

亡命大臣羅振玉

林起祥

歷史上改朝換代後，常有一批自命遺老、遺臣者，抱着狹窄愚忠的「忠君」思想，或隱居山林與世隔絕，沉浸在往日的美夢中；或繼續「忠君」，從事各種活動，心想一旦君復其位，而自己也可成爲顯要之大臣了。清朝愛新覺羅氏君臨中原（一六四四—一九一二），統治中國二百六十八年；辛亥革命成功，推翻帝制，建立民主共和，自然也有不少自命爲遺老、遺臣者，像羅振玉就是典型之一。

白命遺老盡忠清室

羅振玉祖籍浙江上虞，字叔言，號雪堂，清同治五年六月二十八日（一八六六年八月八日）

出生於江蘇省淮安縣。他的父親羅樹勤，先後曾任江寧、清河兩縣的縣丞。

羅振玉自啓蒙入私塾就讀，由於他天資聰慧，學業成績優異，十五歲的時候便考中秀才。不知什麼原因，算是運氣不好吧！一八八二年，一八八八年兩次鄉試，羅振玉都不幸名落孫山，以後他就不再應試了。自一八九〇年至一八九五年前後六年間，在故鄉開館授徒，教起詩書來了。

甲午清廷戰敗，意圖自強，隨有戊戌變法運動的高潮。但是一味守舊，頭腦頑固的羅振玉，他的政治態度保守，對康有爲、梁啟超一派維新志士十分反感，指責他們「浮華少實」而「不與相徵逐」，壁壘分明，劃清界限；所以，在戊戌政變失敗後，清廷嚴厲的查禁報紙書刊的時候，羅振玉創辦的那份「農學報」，不但沒有被查禁，反而得到兩江總督劉坤一的大力支持，從上海攜手合作，創辦了「農學社」，其宗旨是搜集、翻譯外國農業方面的書籍，以求增進中國農業技術的發達，立意甚佳。第二年——一八九七年，又創辦了「農學報」。當時感覺翻譯人才缺乏，決心自行培養，於是在一八九八年六月便創辦了「東文學社」，以學習日文爲主，延請日本籍的藤田豐八，及日本駐上海領事館人員爲教席，但社中僅有六名學生，其中並包括王國維與羅振玉。二人性情投合，相見恨晚，羅振玉尤欣賞王國維的才識，於是雙雙結下終生莫逆之交。

任何改革都要反對

甲午清廷戰敗，意圖自強，隨有戊戌變法運動的高潮。但是一味守舊，頭腦頑固的羅振玉，他的政治態度保守，對康有爲、梁啟超一派維新志士十分反感，指責他們「浮華少實」而「不與相徵逐」，壁壘分明，劃清界限；所以，在戊戌政變失敗後，清廷嚴厲的查禁報紙書刊的時候，羅振玉創辦的那份「農學報」，不但沒有被查禁，反而得到兩江總督劉坤一的大力支持，從上海攜手合作，創辦了「農學社」，其宗旨是搜集、翻譯外國農業方面的書籍，以求增進中國農業技術的發達，立意甚佳。第二年——一八九七年，又創辦了「農學報」。當時感覺翻譯人才缺乏，決心自行培養，於是在一八九八年六月便創辦了「東文學社」，以學習日文爲主，延請日本籍的藤田豐八，及日本駐上海領事館人員爲教席，但社中僅有六名學生，其中並包括王國維與羅振玉。二人性情投合，相見恨晚，羅振玉尤欣賞王國維的才識，於是雙雙結下終生莫逆之交。

一九〇一年的夏季，羅振玉辭去了湖北農務局總理及農務學堂監督，到上海創辦「教育世界」雜誌。這年的年底，張之洞和劉坤一聯名奏請清廷，派羅振玉前往日本考察教育。羅振玉到了日本，立刻受到日本帝國主義份子小村壽太郎、近衛篤磨、長岡謙美等人的注意，他們得知羅振玉與張之洞和劉坤一有密切的私人關係，頗具影響力。於是，利用各種機會主動接近羅振玉。從這個時候起，羅振玉和滿清的權貴份子套上了。

一天晚上，長岡謙美經過精心設計，在一處極幽

親密關係，感情日濃，受到官僚們的重視。

清光緒二十六年（一九〇〇年），歲次庚子

，由於義和團的動亂，引起八國聯軍入侵北京，造成了一次歷史上的大浩劫，喪權辱國。這時社會動盪不安，經濟不景氣，羅振玉在這年秋天關閉了「東文學社」，遣散了學員。第二年——一九〇一年，羅振玉得到湖廣總督張之洞的聘請，從上海到了武昌，出任湖北農務局總理，並兼長農務學堂監督。羅振玉也沒有忘記他的好友王國維，特聘王國維爲農務學堂的譯授。

壽的所在，備了美酒佳肴，闢室與羅振玉密談，酒過三巡之後，長岡護美向羅振玉提出請其利用關係，勸誘清廷在東北另立「滿洲帝國」的計劃。這顯然是分裂中國的毒計，以達到日本霸佔中國領土的陰謀，雖然這項大陰謀後來未能實現，可是羅振玉還是受到日本帝國主義野心份子的蠱惑。因為他自日本回國後不久，便密邀近衛篤磨來中國為滿洲帝國多方奔走遊說。

一九〇二年，羅振玉出任南洋公學虹口分校校長。一九〇三年冬季，他應兩廣總督岑春煊的邀請，在幕府中參議學務，這段期間，羅振玉算是最為清閒的時刻了。一九〇四年的夏季，江蘇巡撫端方，委託羅振玉創辦江蘇師範學堂，並委任他為監督，長達兩年之久。一九〇六年春季，羅振玉被調往北京，出任學部二等諮詢官；三年後——一九〇九年補為參事官，並兼長京師大學堂農科監督。這時已是宣統年間，清廷風雨飄搖，各地革命浪潮汹湧，清廷為安撫人心，抵制革命潮流，虛心假意搞「預備立憲」的把戲，純為欺騙老百姓的活動。羅振玉頭腦頑固，力主恪守舊制，任何改革他都一味反對。在清廷最後統治的兩年間，羅振玉曾經理清廷內閣大庫檔案，他奏請學部購運敦煌石窟的古文物，這些文物史料，有不少在他運用職權之下轉入了自己私人的名下。

欲投御河又不肯死

羅振玉在日本居留了八年，這位亡命大臣於一九一九年春回國，住在天津日本租界。一度舉

溥儀封賞敘勳一位

日本處心積慮侵略中國，所以一切都是有計劃的，溥儀這個「寶」日本也早有安排用場。一九三一年九月十八日，日本帝國主義發動瀋陽事變，進而侵佔我整個東三省。這時一向與日本帝國主義掛勾的羅振玉，眼看復辟帝制的時機已成

武昌起義，辛亥革命推翻了滿清王朝二百六十八年的高壓統治。一九一一年十二月上旬，羅振玉與當時在學部任官的王國維，雙雙攜眷，隨骨，鑽研考證，先後完成了「殷虛書契前編」、「殷虛書契後編」、「殷虛書契青華」三書。他的好友王國維並協助他撰就「殷虛書契考釋」與

「流沙墜考釋」二書。

羅振玉早年就對古物的鑒別有極濃厚的興趣，而且也下過一番苦功，一生從未間斷。他有一項獨特的習慣，與別的考古學家不同，那就是他每搜購一批古文物，經過了考證著書之後，立刻將這批古文物拿到市面賣掉，絕不保留，然後再行搜購一批。如此這般進進出出，經過他手的古文物還真不少呢！所以三十年代的文藝作家魯迅（原名周樹人，字豫才，生於民國前二十九年，西元一八八一年。浙江紹興人，兄弟三人，兄周作人，弟周建人）曾評述羅振玉是「痛責後生不好古，而偏將古董賣給外國人的，只要看他的題跋，大抵有『廣告』氣撲鼻。」

事後他曾表白：「我欲投御河自沉，然而終覺不可徒死。」不過他倒是真的生了一場大病，康復後，羅振玉與陳寶琛苦心策劃，將溥儀從醇王府悄悄的轉移到日本大使館。一九二五年二月二十三日，在日本外交人員的掩護下，羅振玉和兒子羅福蓀（護駕），當日深夜秘密將溥儀送到天津日本租界，在張園（清末湖北提督張彪的別墅）暫住。羅振玉立下大功，被委任為「顧問」，於是成了張園的常客；正因為如此，他在那批遺老間惹了不少恩恩怨怨，受情勢所逼，不得不於一九二八年遷居旅順。

中熟，便跑到日本軍部表態：「欲謀東亞之和平，非中日協力從東三省下手不可，欲維持東三省，非請我皇上臨御不能治民望。」日本軍部很欣賞他的計謀。於是羅振玉便展開積極活動，日夜奔走

於東北漢奸和日本軍部之間，磋商籌劃，十分賣力；道道地地的日本走狗，幫助日本帝國主義分裂中國，炮製偽滿洲國。同年（一九三一年）十一月間，天津日本駐軍司令部派武裝士兵，護持着溥儀偷離天津，暫時在旅順住下。這時羅振玉的想法是：溥儀一到東北很快就可重登皇位寶座，自己豈不是就成爲「開國元勳」，當然要位居

要津，也許就成爲一人之下萬人之上的侯相了。可是日本帝國主義另有顧慮，決定暫不行帝制。

一九三二年三月，溥儀在長春就任偽滿洲國執政，派任羅振玉爲偽參議，他不願就職。又改任他爲偽滿洲國臨時賑務督辦，他也覺得沒意思，不久便辭職了。一九三三年，羅振玉受任爲偽監察院長；同年，偽滿日文化協會成立，羅振玉擔任常任理事，一九三六年升任會長。一九三三年年底，漢奸們與日本帝國主義談決改行帝制，羅振玉是「大典籌備委員會」的主幹。溥儀終於在一九三四年三月第三次「登極」了，重又當上了

皇帝，論功行賞，羅振玉受到「敘勳一位」的封賞。一九三七年六月，羅振玉已高齡七十二歲了，身體健康情況已不太好，加上在偽滿洲國的不如意，處處受日本帝國的牽制，不能自主，他退休了，搬到旅順居住，繼續整理自己所收藏的古文物，刊行史料。羅振玉一九四〇年六月十九日病死，享年七十五歲。綜觀其一生，前半生尚不失中國書生本色，後半生拘泥於專制時代的愚忠，不識時務，不明大體，所以只好以漢奸之名而終其一生了！

中外文庫之二 戰立和他的同志 增訂再版全一冊平裝貳佰元

要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。何峩芳妙計安東莞。胡天秋高風亮節。鄭恩普落髮爲僧。郝亞雄十不死。張揚明平反冤獄。考城壯士戴日煊。吳玉良與軍中諜報。黃昭明與翁俊明。陳祖康撰黃浦校歌。黃天邁外交英才。總報告專家劉啓瑞。蘇州青年壯士顧偉。王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進山東。楊遇春膽識過人。李森搶運食鹽。梁幹喬打倒史達林。越南華僑張需芝。程克祥策反周佛海等多篇。一、二集合訂全冊平裝貳佰元郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶